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Soru ve yanıtlarla
“Asgari Geçim Indirimi”

2018 yılı için belirlenen yeni asgari ücret, ücretliler açısından geçerli olan asgari geçim
indirimi (AGi) tutarlarını da değiştirdi. Yeni belirlenen tutarlar, bütün yıl boyunca
uygulanacak. Bu hafta AG’nin hesaplanması ve bildirim zorunluluğu gibi konulara değindik.

sgari Geçim Indirimi” kısaca AGİ, 2008
yılından beri uygulanıyor. Çaİışanın ücre
tinden kesiİecek gelir vergisinden, kendisi,

eşi ve çocukİarı için her yıl belirlenen tutarİarda indirim
yapılması esasına dayanıyor. AGİ uygulaması sayesinde
ücretten kesiİen vergi azaldığı, bazen de sıfırlandığı
için çalışanın net ücreti, asgari geçim indirimi kadar
artmış oluyor, Asgari geçim indiriminin en yüksek tutarı,
asgari ücret üzerinden hesaplanan gelir vergisi kadar
oİabiİiyor. 2018 yıİında bu tutar, üç çocuğu olup eşi
çaİışmayan ücretİi için 259 lira civarında. Bunun 152
İirası ücretlinin kendisi, 30 lirası çaİışmayan eşi ve 76
İirası da üç çocuğu için aİınıyor.

Bu yazımızda, 2018 yılında geçerİi oİan asgari geçim
indirimi tutarİarına değindikten sonra, uygulamada
karşıİaşılabilecek soruİara cevap arayacağız.

I Kimıer AGİ’den yararıanabilir?
Asgari geçim indiriminden, gerçek usuİde vergi

İendiriİen ücretİiİeryararİanabiİiyor. Birde ücretini yıİıık
geİirvergisi beyannamesiyİe beyan edenlerin (örneğin
birden fazİa işverenden ücret aİanİar gibi> bu oİnaktan
yararİanmaİarı mümkün. Bunİar dışında;

• Ücret geİiri eİde etmeyen diğer gerçek kişiİer,
• Ücretleri diğer ücret kapsamında vergilendiri

İenİer (basit usuİe tabi esnafın yanında çaİışanİar, özel
hizmetlerde çalışan şoförler, özel inşaatİarda çalıştınlan
işçiİer gibi),

• Dar mükellefiyet kapsamında ücret geİiri eİde
eden İer,

• Başka bir kanun uyarınca ücretİerinden geİir
vergisi kesintisi yapılmayanlar, asgari geçim indirimi
uygulamasından yararlanamıyorlar.

2Ad nasıı hesapıanıyor?
Aslında bu tutann hesaplaması biraz karışık.

Ancak daha kolay anİaşıİabiİmesi için biraz basitleştire

lim istedik. ilk oİarak ilgili yıİın başında geçerİi oıan
ayİık brüt asgari ücret tutarının bilinmesi gerekiyor.
Bu tutar, 2018 yıİının tamamı içi.n ayİık 2 bin 29 İira
50 kuruş oİarak belirlendi.

Ikinci oİarak çaİışanın kendisi, varsa çocukİarı
ve eşi için uyguİanacak toplam indirim oranının
bulunması gerekiyor. Bu oranlar;

• Mükeİİefin kendisi için yüzde 50,
• Çalışmayan ve herhangi bir geİiri oİmayan

eşi için yüzde 10,
• Çocukİarın her biri için ayn ayrı oİmak üzere;

• Ilk çocuk için yüzde 7,5,
• İkinci çocuk için yüzde 75,
• Üçüncü çocuk için yüzde 10,
• Diğer çocukİar için yüzde 5, oİarak uygu

İ anıyor.
Örneğin, evli ve iki çocuğu buİunan ve eşi

çaİışmayan bir kişinin asgari geçim indirimi oranı;
kendisi için yüzde 50, eşi için yüzde 10, iki çocuğu
için yüzde 15 olmak üzere toplam yüzde 75 olarak
hesaplanıyor.

Üçüncü ve son aşamada ise aylık brüt asgari
ücret ile bulduğumuz oran çarpılıyor ve çıkan tutann
da yüzde 1 S’i alınarak aylık AGI tutarına ulaşılıyor.

Buna göre örnekteki personelin, kendisi, eşi
ve iki çocuğu için 2018 yılında aylık olarak yarar
lanabileceği AGI tutarı 228,32 lira (2.029,50 x %
75 x % 15> oluyor. Ancak bu şekilde hesaplanan
tutarın, çalışanın ücreti üzerinden hesaplanan gelir
vergisinden fazla olamayacağı da unutuİmamalı.

3Ad tutarları geçen yııa göre ne kadar
arttı?

Asgari Ücret Tespit Komisyonu, 29 Aralık günü
yaptığı dördüncü ve son toplantıda, asgari ücreti
2018 yılı için brüt 2 bin 29 lira 50 kuruş olarak
belirledi. Buna göre asgari ücret yüzde 14,2 ora
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nında artmış oldu. AGİ tutarları da 2017 yılına göre

aynı oranda arttı.

42018’de aylık olarak yararlanılacak olan AGi

tutarları kaç liradır?

Bekar bir çalışan için asgari geçim indirimi 2018

yılında aylık 152,21 lira olarak uygulanıyor. Evli olanlar

açısından eşin çalışıp çalışmamasına ve çocuk sayısına

göre AGi tutarı değişiyor.

5AGİ uygulamasında çocuk ve eş nasıl tanım

lanıyor?

“Çocuk” deyince, mükellefle birlikte oturan veya

mükellef tarafından bakılan 18 yaşını doldurmamış

çocuklar anlaşılıyor. Ancak tahsilde olan çocuklar için

yaş sının 25 olarak uygulanıyor. Nafaka verilenler, evlat

edinilenler ile ana veya babasını kaybetmiş torunlardan

mükellefle birlikte oturanlar da uygulamada çocuk

olarak kabul ediliyor. “Eş” ise aralarında yasal evlilik

bağı bulunan kişileri ifade ediyor.

2018 YIlINDA GEÇERLi AGİ TUTARLARI
Çocuk sayısı

Çalışıyor 152,21 175,04 197,88 228,32 243,54 25*76

Çalışmıyor 182,65 205,49 228,32 258,76 258,76 25875.

eşinin iş ve gelir durumu hakkında işverene bilgi

vermek zorunda. Bu da “Aile Durumu Bildirimi”

ile yapılıyor. Durumlannda herhangi bir değişiklik

olması halinde (evlenme, boşanma, ölüm, doğum

vb.) bu değişikliklerin de yine aynı formla işverene

bir ay içerisinde bildirilmesi gerekiyor.
Asgari geçim indirimi oranını etkileyen değişik

likler, söz konusu değişikliğin işverene bildirildiği

tarih itibariyle uygulanıyor. Zamanında formu ver

meyen personelin, sonradan bildirimde bulunması

durumunda, geçmiş dönemlere ilişkin asgari geçim

indiriminden yararlanmasının mümkün olmadığına

yönelik Gelir daresi’nin yazılı görüşü bulunuyor.

2Emekli olan eş için AGİ’den yararlanıla

bilir mi?

Eş çalışıyordu ve kendisi için asgari geçim indi

riminden yararlanabiliyordu. Emekli oldu. Artık

sadece emekli maaşı alıyor. Gelir idaresi, mün

hasıran emekli maaşı alanların da çalışmayan ve

herhangi bir geliri olmayan eş olarak kabul

edileceğini belirtiyor. Bu değişikliğin “Aile

Durumu Bildirimi” ile işverene bildirildiği

tarih itibarıyla çalışan kişinin, emekli olan eşi

için asgari geçim indiriminden faydalanması

mümkün oluyor.

6Çalışmayan ve geliri olmayan eş ne anlama

geliyor?
Bu uygulamada, eşin ücret dışında ne geliri olursa

olsun “çalışmayan ve geliri olmayan eş” olarak kabul

ediliyor. Dolayısıyla eşi ücretli olarak çalışanlar dışın

daki bütün ücretliler, eş için asgari geçim indiriminden

yararlanabiliyor. Örneğin, Geliridaresi verdiği yazılı bir

görüşte, eczacı olarak faaliyette bulunan eşten dolayı

asgari geçim indiriminden yararianılabileceğini söylüyor.

Bunun yanında kaç lira alırsa alsın ücretli olarak çalı

şan eş “geliri olan kişi” kabul ediliyor ve bu eşten dolayı

asgari geçim indiriminden yararlanılamıyor. Bunun haklı

bir gerekçesi de var elbette. Çünkü çalışan ve ücret geliri

elde eden eş zaten kendisi için yüzde 50 oranında asgari

geçim indiriminden yararlanabiliyor. Eşin çalışmadığı ve

herhangi bir gelirinin olmadığı konusunda (aksi tespit

edilmediği sürece) ücretlinin beyanı yeterli kabul ediliyor.

7Çalışanın evli olup olmadığı ya da çocuk

sayısına ilişkin bir bildirimde bulunmasına

gerek var mı?
Ücretliler, medeni durumları ve çocuk sayıları ile

9AGI, birden fazla işverenden ücret alan
kişinin hangi ücretine uygulanmalıdır?

Aynı zamanda birden fazla işverenden ücret

alınması halinde, asgari geçim indiriminin en yük

sek ücretin elde edildiği işveren tarafından dikkate

alınması gerekiyor. Bunun için çalışanın söz konusu

işverene bildirim vermesi zorunlu. En yüksek ücre

tin hangi işverenden alınacağının belli olmaması

halinde, çalışan indirimden yaralanacağı işvereni

kendisi belirleyebiliyor.

I 01ş değiştirildiğinde AGI nasıl uygu
lanıyor?

Ay içerisinde iş değiştiren personelin eski

işvereni ayrıldığı aya ilişkin ücreti kıst dönem

üzerinden yani kaç gün çalıştıysa ona göre ödü

yor. Asgari geçim indirimi için böyle bir hesap

lama yapılmasına gerek yok. Ücret kaç günlük

olursa olsun AGI tam olarak uygulanabiliyor. Bu

durumda yeni işveren aynı aya ilişkin yapacağı kıst

dönem ücret ödemesinde asgari geçim indirimini

dikkate alamıyor.
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